智浪教育—普惠英才文库

  一、相似相溶原理

    1．极性溶剂（如水）易溶解极性物质（离子晶体、分子晶体中的极性物质如强酸等）；

    2．非极性溶剂（如苯、汽油、四氯化碳、酒精等）能溶解非极性物质（大多数有机物、Br2、I2等）

    3．含有相同官能团的物质互溶，如水中含羟基（—OH）能溶解含有羟基的醇、酚、羧酸。

    二、有机物的溶解性与官能团的溶解性

    1．官能团的溶解性：

    （1）易溶于水的官能团（即亲水基团）有—OH、—CHO、—COOH、—NH2。

    （2）难溶于水的官能团（即憎水基团）有：所有的烃基(—CnH2n+1、—CH=CH2、—C6H5等)、卤原子（—X）、硝基（—NO2）等。

    2．分子中亲水基团与憎水基团的比例影响物质的溶解性：

    （1）当官能团的个数相同时，随着烃基（憎水基团）碳原子数目的增大，溶解性逐渐降低；

    例如，溶解性：CH3OH>C2H5OH>C3H7OH>……，一般地，碳原子个数大于5的醇难溶于水。

    （2）当烃基中碳原子数相同时，亲水基团的个数越多，物质的溶解性越大；

    例如，溶解性：CH3CH2CH2OH<CH3CH(OH)CH2OH<CH2(OH)CH(OH)CH2OH。

    （3）当亲水基团与憎水基团对溶解性的影响大致相同时，物质微溶于水；

    例如，常见的微溶于水的物质有：苯酚 C6H5—OH、苯胺 C6H5—NH2、苯甲酸 C6H5—COOH、正戊醇 CH3CH2CH2CH2CH2—OH（上述物质的结构简式中“—”左边的为憎水基团，右边的为亲水基团）；乙酸乙酯 CH3COOCH2CH3（其中—CH3和—CH2CH3为憎水基团，—COO—为亲水基团）。

    （4）由两种憎水基团组成的物质，一定难溶于水。

    例如，卤代烃 R-X、硝基化合物R-NO2 ，由于其中的烃基R—、卤原子—X和硝基—NO2均为憎水基团，故均难溶于水。

    三、液态有机物的密度

    1.难溶于水，且密度小于水的有机物

    例如，液态烃（乙烷、乙烯、苯、苯的同系物……），液态酯（乙酸乙酯、硬脂酸甘油酯……），一氯卤代烷烃（1-氯乙烷……），石油产品（汽油、煤油、油脂……）

    注：汽油产品分为直馏汽油和裂化汽油（含不饱和烃）。

    2.难溶于水，且密度大于水的有机物

    例如：四氯化碳、氯仿、溴苯、二硫化碳。

第十三讲  巧解化学式计算难题的几种方法
在化学中考及竞赛中，经常会出现有关化学式计算的具有一定难度的试题，这些试题往往会成为同学们答题的“拦路虎”。下面，结合具体实例介绍几种对付这一“拦路虎”的方法。
一、观察法
例1.已知由CuS、CuSO3、CuSO4组成的混合物中，硫元素的质量分数为x，则混合物中氧元素的质量分数为               （    ）
A.1-3x    B.1-2x    C.1-x    D.无法计算
分析：通过对混合物中各成分化学式的观察可以看出，三种化合物中Cu、S的原子个数比固定为1：1，质量比固定为2：1（铜的相对原子质量是硫的两倍）。由于混合物中硫元素的质量分数为x，因此，铜元素的质量分数为2x，氧元素的质量分数为1- x -2x=1-3x。符合题意的选项为A。
二、整体法
    例2.已知在NaHS、MgSO4和NaHSO3组成的混合物中含硫a%，则氧元素的质量分数为_____。
分析：由于Na和H的相对原子质量和等于Mg的相对原子质量，所以可以从质量角度将“NaH”视为一个与Mg等效的整体。根据Mg、S质量比为24：32以及硫的质量分数为a%，可得出混合物中Mg（Na、H）的质量分数为3a/4%，氧的质量分数为1-a%-3a/4%=1-1.75a%。
三、转化法
    例3.已知FeO、Fe2O3、Fe3O4组成的混合物中，铁与氧的质量比为21：8，则混合物中FeO、Fe2O3、Fe3O4三种物质的质量比可能是（    ）
A. 9：20：5  B. 9：20：33  C. 2： 5：3  D. 5：6：3
    分析  本题已知的是混合物中铁、氧两种元素的质量比，要求的是混合物
中三种物质的质量比，然而单纯从质量关系的角度出发，却很难找到一条顺畅的答题思路。如果能抓住已知条件，将质量比转化为原子个数比，问题的解答
    就会由“疑无路”进入“又一村”的境界：由铁与氧的质量比为21：8，可得出混合物中铁与氧的原子个数比为21/56：8/16=3：4。由于混合物的成分之一Fe3O4中的铁氧原子数比与这一比值一致，因此，混合物中Fe3O4的质量无论多少，都不会影响混合物中铁原子与氧原子的个数比为3：4。通过对FeO、Fe2O3组成特点的分析又可得出，FeO、Fe2O3必须按分子数1：1的比例混合，才能保证混合物中铁原子与氧原子的个数比为3：4。从而得到混合物中三种氧化物的分子个数比为1：1：任意数，三种物质的质量比为：（56+16）：（56×2+16×3）：任意值=9：20：任意值，符合题意的选项为A、B。
四、变式法
    例4.CH3OH、C2H5OH、C4H10O组成的混合物中，氧元素的质量分数为y，则碳的质量分数为多少？
    分析：本题的隐含条件必须通过对化学式进行变式的方法，才能挖掘出来。混合物中三种成分化学式的变式结果分别是：CH2·H2O、（CH2）2·H2O、（CH2）4·H2O，由混合物中氧元素的质量分数为y，可得出混合物中“H2O”的质量分数为9 y /8，“CH2”的质量分数为（1-9y /8），将（1-9y/8）乘以C在“CH2”中的质量分数，便可得到混合物中碳的质量分数（1-9y/8）×12/14。
五、化合价法则法
    例5.Na2S、NaBr的混合物中，钠的质量分数为37%，求Br的质量分数？
    分析：该题的解答用上述几种方法均难奏效，将混合物中各元素的化合价
利用起来，然后用正负化合价代数和等于零的规律（化合价法则）去列式求解不失为一种巧妙方法。首先，设混合物的相对质量为100，Br的相对质量为x，则混合物中Na的相对质量为37，硫的相对质量为（100 –x-37），从而得出Na、S、Br三种原子的原子个数分别为：37/23、（100-x-37）/32、x/80；接着，利用化合价法则列出方程----37×1/23+（100-x-37）×（-2）/32+x（-1）×/80=0；最后，解此方程求出x的值为46.6克，得出混合物中Br的质量分数为46.6%。
第七讲  溶液反应推理题

例1将锌片和铁片同时放入硫酸铜溶液中，充分反应后，锌仍有剩余，则此时溶液中大量存在的阳离子是            。将溶液过滤后，滤纸上除锌外还有          
例2在AgNO3和Fe（NO3）3的混合溶液中加入一定量的锌充分反应中，有少量金属析出，过滤后向滤液中滴加盐酸，有白色沉淀生成。则析出的金属是             。
例3某工厂的废渣中有少量的锌粉和氧化铜，跟大量盐酸形成的污水，产生公害，若向污水中放入铁粉，且反应后铁粉有剩余，此时污水中一定含有的金属离子是          

A  Fe2+  Cu2+    B  Cu2+  H+      C  Zn2+  Fe2+       D  Zn2+  H+

例4向CuO与Fe的混合物中加入一定量的稀H2SO4反应停止后，过滤。除去不溶物，向滤液中加入铁片，未看到铁片有什么变化，则滤出的不溶物中一定含有             ，可能含有         ，滤液中一定含有        ，不可能含有        。
例5将Ag、Mg、Fe、CuO组成的混合物，放入足量的盐酸中，反应后溶液呈篮绿色，过滤，滤纸上可能含有（  ）
A  Ag      B  Fe  Ag       C  Cu  Ag       D  Fe  Cu  

例6在硫酸锌和硫酸铜混合液中加入过量铁粉，充分反应后，过滤，留在滤纸上的物质是（  ）
A  Cu     B Zn     C  Zn  Cu       D  Fe  Cu 

例7在混有少量CuO的铁粉中加入一定量的稀盐酸，充分反应过滤，再向滤液中放入一枚洁净的铁钉，足够时间后取出，铁钉表面无变化，下列判断正确的是（    ）
A  过滤出的不溶物只有铜        
B过滤出的不溶物只有铁
C  过滤出的不溶物中一定含有铜，可能含有铁。
D  滤液中一定含有氯化亚铁，可能含有氯化铜。
例8把铁粉和铜粉的混合物放入含有FeCl3、FeCl2、CuCl2的溶液中，根据下列不同情填空：（提示：Fe+2FeCl3====3FeCl2）
        ⑴充分反应，铁有剩余，则溶液肯定含有的阳离子              ，肯定没有的阳离子                           。
        ⑵ 充分反应，溶液里含有一定量的Cu2+，则溶液里不存在的物质是             。
例8在氯化镁、氯化亚铁和氯化铜的混合溶液中，加入一定量的铝粉，充分反应后过滤，在滤出的固体中滴加稀盐酸，有气泡产生，则滤出的固体中一定含有（写化学式，下同）                 ，滤液中一定含有的溶质是                            。
答案：1  Zn2+  Cu Fe   
2 Ag    
3  C   
4  Cu  Fe   FeSO4  CuSO4  H2SO4
5  A  C  
6  D   
7  C  D     
8   Cu  Fe     MgCl2   AlCl3

练习1  往AgNO3、Cu（NO3）2、KNO3三种物质的混合液中加入一定量的铁粉，当
        反应停止后过滤，向滤出的固体中加入稀盐酸，有可燃性气体产生，则滤出的
        固体中一定存在的物质是           ，滤液中一定有的金属阳离子是         

        ，一定没有的金属阳离子是                       。
练习2  把含有少量CuO的Fe粉加入盐酸中，反应完成后，有铁粉剩余，过滤后滤液中一定有        ，滤纸上一定有              。
练习3  把Cu、Fe、Zn同时放入一定量的硫酸铜溶液中充分反应后，溶液为浅绿色，过滤，滤纸上 一定有       ，可能有     。滤液中一定有       ，肯定没有             。
练习4  往AgNO3、Cu（NO3）2、Zn（NO3）2的混合物溶液中加入一些铁粉，待反应完成后过滤如果在滤纸上只有Ag，则滤液中一定含有的溶质是        ，可能含有的溶质是        。如果在滤纸有Fe，则滤液中肯定有的溶质是                 。
练习5   把Fe、Cu一起放入FeCl3、FeCl2、CuCl2和AlgNO3的混合液中，充分反应后，铁还有剩余，则溶液里含量最多离子是（  ）
          A    Cu2+    B  Fe3+   C   Fe2+   Ag+
练习6  在溶液中有FeSO4和CuSO4，加入锌粉后，振荡下列说法不正确的是（    ）
         A 若有锌粉剩余，且溶液里尚有Cu2+，则必定有Fe2+
         B若有锌粉剩余，则溶液中只有Fe2+
         C若有锌粉剩余，则溶液中只有Zn2+
         D 若锌粉无剩余，且溶液中无Cu2+，则一定有Zn2+，但有无Fe2+不能肯定。
  答案：1 Ag  Cu    Fe2+  K+     Ag+ Cu2+ 
2  Fe2+   Cu  Fe 
3  Cu   Fe       ZnSO4  FeSO4      CuSO4 
4  Fe（NO3）2  Cu（NO3）2  Zn（NO3）2     AgNO3     Zn（NO3）2  Fe（NO3）2 
5  C      
6  A  B
化学竞赛专题辅导---化学计算方法

一、差量法（质量差、物质的量差、气体体积差）

1、4.0克+2价金属的氧化物与足量的稀盐酸反应后，完全转化为氯化物，测得氯化物的质量为9.5克，通过计算指出该金属的名称。

2、 常温常压下，把30mL甲烷和氧气的混合气体点燃，冷却至原状况，测得气体的体积为16mL，则原30mL中甲烷和氧气的体积比？

3、常温常压下，由CO2、CO、O2组成的混合气体30mL，通过足量的Na2O2后，体积变为28mL；把剩余的气体引燃后，通过足量NaOH溶液，最后剩余气体10mL（所有气体体积均在同温同压下测定）。求原混合气体中CO2、CO、O2的体积分别是多少毫升？

4、在等质量的下列固体中，分别加入等质量的稀硫酸（足量）至反应完毕时，溶液质量最大的是（　　 ）　　　　 A Fe　　 B Al　　 C Ba(OH)2 　　D　 Na2CO3
5、在托盘天平的左右两盘上各放一只质量相等的烧杯，均分别注入60mL 2mol／L的盐 酸，然后按下列量的金属置于烧杯中，完全反应后，天平保持平衡的是

A．左盘置0.5g Na，右盘置0.5g Mg    B．左盘置0.2molNa，右盘置0．2molMg

C．左盘置0.5gK，右盘置0.5gCa       D．左盘置0.05molK，右盘置0.05molCa

6、标准状况下，一个装满氧气的容器质量为74 g，装满氮气时质量为66 g，若盛满某气体X时，质量为152g。试计算：
(1) 气体X的相对分子质量。

(2)在标况下该容器中盛满二氧化碳时的总质量。

7、某温度下，向盐A的饱和溶液（质量分数为a％）中加入mg无水盐A，同温下析出ng A ·xH2O晶体，则从饱和溶液中析出的溶质质量为（设A相对分子质量为M）（    ）

A．n×a％        B．n－m           C． nM/(M+18x)    D．（n-m）×a％

二、守恒法（元素原子守恒、得失电子守恒、离子电荷守恒、质量守恒）
8、某不纯的烧碱样品中含有Na2CO3 3.8%、Na2O 5.8% 、NaOH 90.4%.取一定量样品，溶于质量分数为18.75%的盐酸溶液100g中，并用30%的NaOH溶液来中和剩余的盐酸至中性.把反应后的溶液蒸干后可得到固体质量多少克？

9、甲、乙、丙三位同学用下列试剂分别进行实验，均恰好反应完全。所用试剂及质量见下表。

	
	
	试剂及质量
	反应后所得溶液质量

	甲
	CaO(固)　　　a1克
	10%盐酸b1克
	C1克

	乙
	Ca(OH)2（固）a2克
	10%盐酸b2克
	C2克

	丙
	CaCO3(固)　　a3克
	10%盐酸b3克
	C3克


已知：a1+a2+a3=23.04克，b1+b2+b3=189.8克，现将甲、乙、丙三同学所得溶液全部倒入一个容器内，称得此溶液为206.16克，试求此混合溶液的溶质质量分数。（精确到0.1%）

10、取镁粉、铝粉、铁粉、锌粉组成的混合物Mg，跟一定量的溶质质量分数为30%的稀硫酸恰好完全反应，经蒸干水分后得到固体物质Ng，（不含结晶水），求生成氢气多少克？

11、向一定量的Mg（OH）2溶液加入200g36.5%盐酸完全反应后再向溶液中加入一定量的镁正好完全反应，蒸干冷却得到固体（不含结晶水）多少克？

12、某种含有MgBr2和MgO的混合物，经分析测得Mg元素的质量分数为38.4%，

求溴(Br)元素的质量分数。

13、将NaCO3·10H2O和NaHCO3的混合物ng，溶于水制成200mL溶液，c（Na+）＝0.5mol/L。若将ng该混合物加热至质量不再改变时，剩余的质量为（    ）

A．3．1g        B．5．3g         C．9．0g          D．11．0g

14、某有机物23克，在空气中完全燃烧后，共生成44克二氧化碳和27克水，则该有机物含碳元素的质量是(　　 )，含氧元素的质量是(　 　)， 该有机物是由( 　　　 )元素组成。

15、0.3molSO32－恰好将0.2molXO4－离子还原，则x元素在还原产物中的化合价是（     ）

A．+1        B．+2        C．+3        D．+4

三、关系式法

16、有一硫化钠，亚硫酸钠和硫酸钠的混合物，经测定含硫25.6％，则此混合物中O的质量分数为

17、有一硫酸亚铁和硫酸铁的混合物，经测定含硫a％，则此混合物中Fe的质量分数为

18、把一定量的氯酸钾充分加热到再不放出气体为止，向剩余固体中加入足量的水配成溶液，向该溶液中加入足量的硝酸银溶液，过滤，干燥，得到固体物质143.5g，求放出氧气多少克？

19、某两种金属混合物30g，投入足量盐酸中，产生11.2L的氢气（在标准状况下），该混合物不可能的组成是  A．Fe，Zn     B．Al，K     C．Mg，Al      D．Ca，Cu

20、将a g钾钠合金溶于过量100mL b mol/L的稀盐酸中，将溶液加热蒸干后继续灼烧至质量不变时得固体c g。则放出H2的体积在标准状况下是
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四、极植法（确定范围）
21、取3.5克某二价金属的单质投入50克溶质质量分数为18.25%的稀盐酸中，反应结束后，金属仍有剩余；若2.5克该金属投入与上述相同质量、相同质量分数的稀盐酸中，等反应结束后，加入该金属还可以反应。该金属的相对原子质量为(    )
 A.24    B.40    C.56    D.65

五、估算法
22、 将13.2克可能混有下列物质的(NH4)2SO4样品，在加热的条件下，与过量的NaOH反应，可收集到4.3升NH3(标准状况下)，则样品中不可能含有的物质组合是(    )
A.NH4HCO3、NH4NO3    B.(NH4)2CO3、NH4NO3
C.NH4HCO3、NH4Cl     D.NH4Cl、(NH4)2CO3
六、讨论法

23、将amolCO2通入含bmolCa(OH)2的澄清石灰水中，根据a与b的关系讨论生成沉淀的物质的量。

七、代数法

24、有氯化亚铁、氯化铜混合溶液400 mL，经测定其中Cl－浓度是1.5 mol/L。投入过量的锌粉21 g,充分反应后过滤，洗涤所得固体残渣并干燥，称知质量为19.1 g

求原混合溶液Fe2＋、Cu2＋的物质的量浓度

答案： 1、镁    2、8∶7 或7∶23　；
3、 4ml、22 ml、4 ml或4 ml、12 ml、14 ml　4、 A　 5 、D   6、71，98g； 7、D   8、29.25g
9、
14.0%
10、（N—M）/48 g11、95g    
12、ω(Br）=40%。  13、B  14、12g，8g，C、H、O    15、D    16、37.6％ 
17、1－3a％  18、48g   19、C  20 .B    21.A  22 .D

23、　 （1）当a≤b时，生成沉淀a mol。 　 （2）当b<a<2b时，生成沉淀(2b－a)mol。 
　 （3）当a≥2b时，无沉淀生成。 
24、c（Fe2＋）＝0.5mol/L,   c(Cu2＋)＝0.25mol/L，

初三奥化讲座—根据化学方程式的计算

[内容综述]

    本期内容主要讲解有关化学反应方程式的计算。化学反应方程式的计算知识要点主要包括：
（1）根据化学反应方程式计算反应物和生成物间的质量比。

（2）掌握纯或不纯原料（或产品）的有关计算及混合物参加反应的计算

（3）有关多步反应的计算

（4）有关过量问题的计算。而在最近几年的化学竞赛试题可以看出最后一道或两道计算题都是有关化学方程式的计算，因此化学方程式的计算占有相当重要的地位。另外，竞赛题中所出现的试题绝大多数需要运用一些技巧进行计算。为此，本期主要从化学竞赛中常用的巧解方法进行剖析，供大家参考。

[要点讲解]
    一、运用质量守恒法巧解复杂的化学反应的计算。
    【例1】有一在空气中暴露过的KOH固体，经分析测得其中含水2.8%,K2CO337.3%.取1克样品投入质量分数为18.25%的盐酸10克后，中和多余酸又用去18.5%的KOH溶液10克。问蒸发以后的溶液得到多少克固体？

    【解析】本题若用常规的解法难度极大，通常按照如下解题过程进行：（1）求出1克样品中K2CO3的质量；（2）求出1克样品中KOH的质量；（3）算出K2CO3生成KCl质量；（4）算出由KOH生成KCl的质量（5）算出过量盐酸和KOH反应生成KCl的质量（6）求出KCl的总质量。如果抛开那些繁杂的数据，经过仔细分析不难看出，无论是KOH还是K2CO3，与盐酸反应最终均生成KCl。因此抓住氯元素反应前后守恒，即：盐酸中氯元素的质量与KCl中氯元素的质量守恒。则有：(设蒸发后得到KCl固体的质量为X)

    HCl------------ KCl

    74.5

    10克×18.25%     x

    解得： x==10克×18.25%×74.5/36.5==3.725克

    二、运用平均值法巧解化学反应方程式的计算。
    【例2】取10克混合物与足量盐酸盐酸充分反应，有可能产生4.4克二氧化碳的是（ ）
    A.K2CO3和 MgCO3     B．Na2CO3和 CaCO3       C．MgCO3和 BaCO3       D．Na2CO3和 K2CO3

    【解析】本题涉及到许多碳酸盐与稀盐酸的化学反应，可以利用平均式量的方法求解。设碳酸盐的化学式为MCO3，式量为Ａ，则其与盐酸反应的化学方程式为： 

    MCO3+2HCl==MCl2+H2O+CO2 

      A   44

    10克 4.4克

    A/10克==44/4.4克 A==100

    由计算可知碳酸盐的平均式量为100，即两种碳酸盐的式量的平均值能为100的选项均符合题意。要求一种碳酸盐的式量大于100，另一种碳酸盐的式量小于100即可。对照选项，A和C选项均符合题意。

    三、运用关联式法巧解多步化学反应的计算。
    【例3】工业上常用漂白粉[Ca(ClO2)+CaCl2]与稀硫酸反应放出氯气的质量除以漂白粉的质量所得的百分比（x%）来表示漂白粉的质量优劣。已知漂白粉与稀硫酸的反应化学方程式为：

    Ca(ClO2)2+CaCl2+2H2SO4==2CaSO4+2Cl2 +2H2O

    现为了测定有一瓶漂白粉的X%，进行了如下实验：称取2克该漂白粉样品，加水溶解配成250毫升溶液。从中取出25毫升该溶液到入一只烧杯中。在该烧杯中加入适量的碘化钾（KI）溶液和过量的稀硫酸，待漂白粉与稀硫酸反应放出的氯气全部和KI反应后，生成I2恰好被31.6克质量分数为1%的硫代硫酸钠（Na2S2O3）溶液消耗完。有关反应式为：
    Cl2+2KI==2KCl+I2

       2Na2S2O3+I2==Na2S4O6+2NaI

    试计算该漂白粉的X%。

    【解析】本题属多步反应题的计算。最简捷的解题方法就是根据题意写出题中连续反应的各步化学方程式，然后找出已知量和未知量之间的关系式：
    设25毫升溶液中含Cl2质量X。

    依据反应方程式：Cl2+2KI==2KCl+I2

    2Na2S2O3+I2==Na2S4O6+2NaI

    得如下关联式：
    Cl2   ~ I2 ~       2Na2S2O3

          316

      X   31.6× 1%克

    列比例式求解得：X==0.071克

    则250毫升溶液中含氯气为：0.071克×250毫升/25毫升==0.71克

    故漂白粉X%=0.71克/2克×100%==35.5%

四、运用特殊值法巧解无数据的化学方程式的计算。
【例3】向KI溶液中加入AgNO3溶液直到刚好沉淀完全为止，反应后溶液的质量恰好等于原碘化钾溶液中溶质的质量，则该AgNO3溶液中溶质的质量分数为 。
    注：KI + AgNO3 == AgI↓ + KNO3 

【解析】 根据化学方程式KI + AgNO3 == AgI↓ + KNO3可知，有1分子KI和1分子AgNO3反应，生成1分子AgI沉淀。又根据题意可知：1分子AgI的质量等于含1分子AgNO3的硝酸银溶液的质量。即：硝酸银溶液的质量数值上等于AgI的式量==235 

    硝酸银溶液中溶质的质量数值上等于AgNO3的式量==170

    因此，AgNO3溶液中溶质的质量分数为 170 / 235×100% == 72.3%

[能力训练]
1．由X、Y、Z三种物质各10克组成的混合物，加热使其充分反应，反应后的物质中有16克Z，8克新物质M和若干克X，则X和Y 反应的质量比是（ ）

    A．1：1 B．1：3 C．2：5 D．3：5

★2.5.85克NaCl样品（其中混有少量下列某种盐类）。当它与足量的硝酸银充分反应后，得到沉淀14.4克。则可能混入的盐是（ ）
    A．KCl B．CaCl2 C．BaCl2 D．MgCl2

★★3.在含1.17克NaCl和0.84克NaF的溶液中，加入过量的AgNO3溶液，产生2.87克沉淀，由此可以推断（ ）
  A．AgF难溶于水 B．NaCl全部参加反应

  C．NaF全部参加反应 D．NaF和AgNO3不反应
★★4.在天平两端各放置一个盛有等质量、等溶质质量分数的盐酸的烧杯，把天平调至平衡。在左边烧杯中放入3.6克铝粉，为了使天平平衡，在右边的烧杯中应该放入镁粉的质量为（ ）克。
    A．3.6 B．3.5 C．3.49 D．3.7

★★5.已知同温、同压下，相同体积的任何气体，都含有相同数目的分子。现有a升H2与CO的混合气体，完全燃烧后用去a/2升O2，则在H2和 CO的混合气体中，两种气体的体积比是（ ）。

    A．2：1 B．1：2 C．1：1 D．任意比

★★★6. 已知同温、同压下，相同体积的任何气体，都含有相同数目的分子。在一个密闭容器中盛有H2、O2、Cl2组成的混合气体。通过电火花引爆后，三种气体恰好完全反应。经充分冷却后，所得溶液中溶质的质量分数为33.4%，则原混合气体中H2、O2、Cl2分子数目简单整数比是（ ）
    A．1：1：1 B．3：2：1 C．1：2：3 D．9：4：1

★★7.取一定质量的MnO2和KClO3的混合物共热制取氧气，开始时MnO2在混合物中的质量分数为20%，加热一段时间后，MnO2的质量分数变为25%，则KClO3的分解率为多少？
★★8.锌粉、铝粉、铁粉、镁粉的混合物a克与一定质量的质量分数为25%的稀硫酸恰好完全反应，蒸发水分后得到固体c（不含结晶水）b克。求反应过程中生成氢气多少克？

★★★9.今有由氢氧化钠、碳酸氢钠和与其它物质都不反应，受热也不分解的杂质组成的固体混合物共17.11克。将此混合物放入密闭容器中加热至250°C，经充分反应后，将生成的气体通入过量的澄清石灰水中，得到2.500克白色沉淀。当容器中的残留固体冷却到室温后，全部溶于水制成50.00毫升溶液，从中取出10.00毫升溶液，恰好可以与含1.825克HCl的盐酸溶液25.00毫升中和至中性。求原混合物中杂质的质量分数。
【能力训练答案及提示】
    1．C．提示：依题意可知X、Y、Z三种物质各10克，则总质量为30克，根据质量守恒定律可知反应后还有X的质量为：30克-16克-8克==6克，则参加反应X的质量为：

    10克-6克==4克，反应的Y的质量为10克。故：X和Y反应的质量比为：4克/10克==2/5。

    2．B、D．提示：此题可以假设5.85克全部为NaCl的质量，与硝酸银反应后根据化学方程式计算出产生AgCl的质量为14.35克。而题中所给沉淀的质量数据为14.4克，则可知混有的盐类物质中含有氯元素的质量分数一定大于NaCl中氯元素的质量分数。对比选项，运用比较技巧的方法，可迅速的推断出B和D选项中的氯元素的质量分数大于NaCl中氯元素的质量分数。

    3．B、D．提示：依题意可假设1.17克NaCl全部参加反应，求出生成AgCl的质量刚好为2.87克，由此可以推断：AgF完全溶于水，且NaF和AgNO3不发生反应。
    4．C．提示：解答有关天平平衡问题，关键抓住天平两端增重的净质量相等。对于本题来说，即：镁、铝和盐酸反应后均有氢气产生，要使天平平衡，即加入的镁、铝质量减去各自分别产生氢气的质量应相等，可借助差量法计算。
    5．D．提示及分析：写出H2、CO分别在氧气中燃烧的化学反应方程式可以看出：

    2H2+O2=2H2O ；2CO+O2=2CO2，两个反应方程式反应物和生成物的系数均相同，由题中所给信息（同温、同压下，相同体积的任何气体，都含有相同数目的分子），两种气体无论体积比为何值，消耗氧气的体积均为混合气体总体积的一半。故答案为：D。

    6．D．提示：本题涉及两个反应方程式，即：H2+Cl2=2HCl 2H2+O2=2H2O，所生成的氯化氢气体溶在所生成的水中，得到盐酸溶液，可设Cl2的体积为X，O2的体积为Y，则依据化学方程式可求与Cl2反应H2的体积为X，与O2反应的体积为2Y，生成HCl的体积为2X，生成H2O的体积为2Y ，由所得溶液的溶质的质量分数为33.4%，可得X与Y的关系，再由同温同压下，气体得体积比等于其分子数目之比可以求解。 

    7．63.8%.提示及分析：本题关键抓住MnO2的质量在反应前后质量一定，可设反应前混合物的质量为m，根据前后MnO2的质量分数列方程求解。
    8．（b-a）/48。提示：解题方法可参考例1。利用守恒关系：

H2SO4～SO42-～H2

         96     2

         b-a    x

解得:x==2(b-a)/96==(b-a)/48

9．2.98%.提示：由题意可知：NaHCO3过量，NaOH和CO2反应和与NaOH与NaHCO3反应所生成的Na2CO3总质量是不变得，因此只考虑NaOH与NaHCO3得反应。有关反应方程式如下：
NaOH+NaHCO3==Na2CO3+H2O ；2NaHCO3==Na2CO3+H2O+CO2 ；CO2+Ca(OH)2==CaCO3↓+H2O

Na2CO3+2HCl==2NaCl+CO2 +H2O 依题意可参考例3解题方法，运用关联式巧解多步计算。
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